

■本报记者 王香香

# 将安全知识送到每个人身边

## ——疫情防控下的消防安全宣传新方式

全区复工复产正有序高效开展,近期以来,西藏消防救援队伍一手抓疫情防控、一手抓消防安全,创新运用互联网和便民举措,将疫情防控和消防安全宣传落到实处,在全民防疫的特殊时期给辖区社会单位及人民群众送去一份消防安全保障。

### “消防大喇叭”处处在

“日喀则市消防救援支队提醒您:抗击肺炎,记得勤洗手、常通风,及时清理阳台、走道、楼梯间、疏散通道杂物……”近期,为做好疫情防控时期消防安全宣传工作,西藏消防救援队伍结合当前疫情防控形势,灵活调整宣传思路,利用广播大喇叭走了一波“复古流”。

林芝市消防救援支队采取单元式、网格化、社区化、模块化工作模式,将全市物业小区、乡镇街道、寺庙、村(居)委等广播系统和大喇叭作为当前防疫期间消防安全宣传的一大利器,将制作好的音频文件通过微信工作群发送到各物业、街道社区、乡镇,在广播和大喇叭中定时播放。

“大喇叭音量大、效率高、辐射广、受众多,每天定时播放宣传安全用火、用电、用气、用油等消防安全知识,告诫居民在家中不要私接、乱接电源线和违规使用大功率电器等,

提醒广大民众在抗击疫情的同时也不要忘了消防安全,效果事半功倍。”林芝市消防救援支队防火监督干部李国才介绍。

### “微信、微博网上聊

在疫情应对和消防安全风险防控工作中,山南市消防救援支队创新推行全市“四维一体”消防安全管理模式,利用微信工作平台,远程组织辖区重点单位签订《疫情期间消防安全公开承诺书》,填写《疫情防控特殊时期每日防火巡查情况报表》《疫情防控特殊时期每周防火巡查情况报表》,要求各单位履行主体责任,落实防火巡查、值班值守、消防设施维护保养、用火用电安全等各项制度措施,迅速对本单位开展一次全面的消防安全检查,全力整改消防安全隐患。

同时,依托微信、微博、抖音、斗鱼等媒体平台,每日推送疫情期间消防安全相关内容和消防安全提示,利用“斗鱼”网络直播平台在网上开播消防安全培训课堂,第一时间为群众解答防火工作方面存在的疑惑,在全民防疫的特殊时期给辖区社会单位及人民群众送去了一份消防安全保障。

而在拉萨市柳梧新区消防救援大队,记者看到工作人员随时可以打开手机,将相关消防安全提醒及时发布到工作群里,遇到重

点检查只要远程视频连线,就可以跟进辖区火灾防范工作措施,高效便捷的同时还有一份消防安全保障。

### “歌曲快板少不了

昌都市消防救援支队的快板在疫情防控期间也成为一个亮点工作,“竹板这么一响,别的咱不说,说一说上班期间单位防疫如何做,勤洗手、常通风、保持室内空气好……”消防员陈百龙一手打着快板,经他嘴里娓娓道来,疫情防控知识简单易懂还

和快板相得益彰的还有歌曲。疫情期间,大部分人响应号召隔离在家,自觉尽到自己应尽的义务。但居家隔离应该注意哪些防疫知识和消防安全问题,西藏消防救援总队训练与战勤保障支队新训大队创制的歌曲《防疫良方》,将防疫注意事项作成词,用歌声唱给听众。

西藏消防救援总队新闻宣传处干部曲珍介绍:“在仍然少出门、少聚集的特殊时期,为了将疫情防控知识和消防安全宣传工作做实做细,我们消防救援队伍想到创新举措,利用网络的便利,以老百姓喜闻乐见的新方式,让人们在休闲娱乐的时候就能了解很多知识,以此提高自我安全意识。”

自从全国移民管理工作会议召开以来,西藏林芝边境管理支队深入学习贯彻全国移民管理工作会议精神,结合网格化、精细化、动态化管理工作,按照“全线设防、全域布警、动态用警”的思路,深入推进边境管控力量建设。

“各相邻大队、所站和警务室之间要加大协同,定期互通通报重大专项工作,建立突发情况互相支援制度,对重要通道加大两端共管,减少警力交叉和工作重复,在确保管控力度的基础上提升服务水平……”林芝边境管理支队党委书记朱金水在边境管控工作会议上安排部署道。

### 建强一个点 建强网格化警务室

该支队将网格化警务室作为边境管控工作的桥头堡,按照“全线设防”的要求,根据辖区各边境县乡区位特点和职能,对各边境派出所辖区进行任务分解,按照辐射范围和职能作用确定网格点,优化网格点布局,建成一批覆盖辖区全境的网格化警务室,集成治安管理、矛盾调解、群众服务、游客救助等实际工作,实现警务室职能综合化、效率最大化,极大提升工作效能。

支队坚持警力下沉、重心前移,为网格化警务室配强警力,由各基层派出所副职专项负责各网格警务室工作,对各项工作进行日常监督管理,并选派政治素养高、工作能力强、业务技能精的民警到警务室定点工作,锻造一批宣传员、救助员、调解员和治安管理能手。

加大治安巡逻管控,各辖区立足网格区实际,分别成立摩托车、自行车和观光车治安巡逻队,利用摩托车、自行车和旅游观光车在网格区内开展治安巡逻和安全排查等工作,提升工作机动性、灵活性和便捷性,不断丰富提升见警率的形式,因地制宜提高边境地区综合管控力度。

### 抓牢两条线 将边境管控融入日常

该支队不断加强对辅警和护边员的队伍建设,加大岗位技能培训和思想政治教育,持续提升工作能力、强化工作责任,严格日常管理,细化8小时外的工作内容,对常见工作进行归类和部署,不断丰富两支队伍的职能作用,将边境管控工作融入日常生活,做好边境管控体系中的监督员、排查员,有效延伸警务室工作触角,弥补网格民警在时间、空间上的不足,扩大网格化

## 守一片热土 护一方平安

本报通讯员 张力 本报记者 彭琦

警务室的区位优势。

立足“全域布警”,各网格化警务室将辅警和护边员分散部署在辖区各村,按照就近原则,为各辅警和护边员划分边境管控责任区,针对责任区内人员情况、舆情动向和治安状况,进行实时排查、监督和汇报,做到第一时间发现问题、上报情况,提升边境管控的响应速度和精度。

### 整合管控力量 实现管控无缝隙

该支队加强内部力量整合,将边境地区各大队、各派出所、各网格警务室有机整合,建立相邻大队、所站、网格警务室的点对点对接方式,立足管控一体化目标,对区位相邻、任务重叠的单位,基于任务进行力量整合,尤其突出派墨通道、二察察线和机场等几个关键节点的协同,从通信调度和行动部署进行跨辖区联动,实现辖区各点之间管控无缝连接。

进一步深化联防联控机制,该支队各单位主动向驻地党委汇报工作,与各级政府部门对接边境管控工作,建立与对应层级政府多部门的通联渠道,及时掌握辖区大项工作、活动情况,了解辖区群众整体思想动态,做好各类情况防范应对,同时加大与一线军队的协作,强化各对外通道的联合管控,建立严格的边境管理区管控体系。

努力加大群防群治力量建设,各网格民警广泛宣传群众和发动群众,依托村“两委”和辖区企业党委建强村治安巡逻队、企业治安巡逻队,依托各景区保安员建立治安流动哨,增强群防群治力量,同时加强对群防群治力量的正面引导,确保群防群治力量有引导、有支持、有管理、有监督,促进各群防群治力量依法依规开展治安巡逻工作,全面提升辖区社会面管控力度。

3月以来,林芝边境管理支队围绕边境管控体系建设,实现了“点线面”的有机统一,确保不同层级、不同部门的管控力量得到高效发挥,促进整体管控力度的统筹,全力确保了边境辖区绝对安全稳定。

尼  
洋  
河  
畔  
复  
工  
忙

林芝市巴宜区注重统筹谋划、分类指导、精准施策,有序做好复工复产工作,确保疫情防控和复工复产整体协同推进。

图为3月24日上午,巴宜区构建产业园内施工队在忙于施工建设的场景。

通讯员 杨志宏 本报记者 王珊 史金茹 见习记者 胡文 摄



## 温柔而坚强的女战士

### ——林芝市巴宜区公安局出入境管理大队民警胡雯丽的战“疫”故事

本报记者 张黎黎

3月,工作日,下午3点,刚从林芝机场返回的胡雯丽,家也没回,就径直来到单位——林芝市巴宜区公安局出入境管理大队。

因为新冠肺炎疫情的发生,为切实把好各进出林芝的关口,林芝市公安局从各单位抽调了警力,配合相关部门严防输入疫情。

胡雯丽就是第一时间被抽调的民警之一,她的岗位是林芝机场,她的任务是对进入林芝的旅客进行登记、引导、分流。

春节大年初二,胡雯丽接到任务。

40多天过去了,每天早上7点前到机场,直到一天的航班全部结束才返回。

春节过后,尤其是正月十五之后,返程复工人员的陡增,林芝机场日吞吐量均在700人以上,而且多数旅客是一家人一起出行。下了飞机,根据疫情防控需要,要进行一、二、三级登记分流。有的旅客一家人不能安排到一辆大巴车上,就显得异常紧张和焦虑,因此这段时间胡雯丽说得最多的一句话就是:“不要担心,你们都是到二级分流点的”,同一句

话,一天要说上百次,她用女性特有的温柔和耐心安抚着旅客。

返程旅客多,难免有“意外”,偶遇体温监测异常的旅客,现场工作人员立刻警觉起来。作为公安民警,她立即要对整架飞机的乘客进行劝导留观,等待疑似旅客的核检结果。

胡雯丽的爱人与她同在巴宜区公安局,不同部门。在疫情发生之初的半个月,爱人和她并肩战斗在机场一线,后因工作需要回到原岗位。

因为工作都忙,2岁的孩子就交给在老家的婆婆照看。“只要看到与我儿子年龄相仿的孩子,我都会发自内心地想去帮助他们。”胡雯丽说。

一次,看到一位妈妈下飞机一个人带着一男一女两个年幼的孩子,还有很多行李,胡雯丽立即上前帮助那位妈妈提行李、带孩子,带领她们优先登记检测,并一直把母子(女)三人送上指定大巴。